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СИТУАЦІЙНЕ МОДЕЛЮВАННЯ В ПІДГОТОВЦІ ФАХІВЦІВ ДЛЯ 

СЕКТОРУ БЕЗПЕКИ ТА ОБОРОНИ У ЗВО: МОВНИЙ АСПЕКТ 

 

Сьогодні інноваційні методики й технології в підготовці майбутніх 

поліцейських спрямовані на підвищення ефективності навчання, розвиток 

практичних навичок та адаптацію до сучасних викликів у сфері правопорядку. 

До таких, за оцінками в зарубіжних джерелах, належать використання 

віртуальної та доповненої реальності (VR/AR) [1], робота з комп’ютерними 

алгоритмами для аналізу великих обсягів інформації з метою прогнозування 

злочинності (на кшталт «predictive policing» [2]), проведення тренінгів з 

кібербезпеки [3], гейміфікація освітнього процесу [4] тощо.   
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Помітним досягненням, що має важливе прикладне значення, є 

впровадження ситуаційного моделювання з елементами психологічної 

підготовки. Цей підхід поєднує практичні тренінги з глибоким зануренням у 

психологічні аспекти роботи правоохоронців, допомагаючи здобувачам вищої 

освіти розвинути не лише технічні навички, а й емоційну стійкість, емпатію та 

здатність швидко адаптуватися до складних ситуацій. Методика базується на 

імітації реальних сценаріїв, з якими мають справу працівники правоохоронних 

органів. Науково доведено, що таке навчання є особливо ефективним для 

представників правоохоронних органів, оскільки ті з них, хто пройшов 

підготовку (репетирував) та набув автоматизованих (інстинктивних, 

рефлексивних, підсвідомих) навичок, демонструють вищу продуктивність у 

стресових ситуаціях [5]. У зв’язку з цим доречно також наголосити на 

актуальності такої практики ще на етапі здобуття вищої освіти, оскільки робота 

з поліцейськими, які вже перебувають на службі, може бути ускладнена: 

наприклад, «сказати офіцерам, що їм потрібно покращити стрільбу, менш 

чутливо, ніж повідомити, що вони повинні вдосконалити свою здатність 

взаємодіяти з іншими», адже це сприймається як критика їхнього характеру та 

здібностей [6]. 

Здобувачам вищої освіти пропонуються сценарії, розроблені на основі 

статистики злочинів та досвіду правоохоронців, які повною мірою відбивають 

специфіку службової діяльності: затримання агресивного правопорушника, 

розмова з жертвою злочину, деескалація конфлікту в натовпі людей або 

реагування на надзвичайну ситуацію. У таких випадках доцільно акцентувати на 

ролі мови як інструмента для забезпечення ефективності дій та безпеки 

поліцейського. Так, саме за допомогою мови поліцейські можуть впливати на 

поведінку осіб у складних ситуаціях. Здобувачі вищої освіти можуть отримати 

цінний досвід, практикуючи використання різних вербальних стратегій та 

спостерігаючи, наскільки вони є ефективними для деескалації конфлікту, 

зниження рівня агресії та запобігання насильству. Наприклад, здобувачам вищої 

освіти може бути запропоноване завдання заспокоїти «жертву домашнього 
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насильства», яка перебуває в шоковому стані та не довіряє правоохоронцям, або 

переконати «особу, яка підозрюється у вчиненні кримінального 

правопорушення» не чинити опір під час затримання за умови одночасного 

надходження виклику про підозрілу активність поблизу. Майбутні поліцейські 

відпрацьовують уміння правильно формулювати запитання, використовувати 

чіткі та зрозумілі інструкції, а також техніки активного слухання.  

Ще однією перевагою моделювання ситуацій є створення умов, що 

імітують стрес: обмеження часу, шумові ефекти (крики, звуки пострілів, сирени), 

багатозадачність (наприклад, одночасне спілкування через рацію та контроль 

ситуації). У такий спосіб здобувачі вищої освіти мають змогу розвинути 

стійкість до емоційного перевантаження, яке часто супроводжує реальну роботу, 

адже, за деякими оцінками, більшість курсантів встигають ухвалити лише 5–7 

рішень у стресовому стані до випуску, що недостатньо, оскільки сучасна молодь 

менш звикла до реального стресу [7]. 

За таких умов уміння правильно інтерпретувати емоційний стан інших 

людей і реагувати на нього набуває критичної важливості. Так, приділяючи увагу 

мові та невербальній комунікації (жестам, інтонації, міміці тощо) 

співрозмовника, поліцейські можуть отримувати ключову інформацію про його 

чи її наміри та емоційний стан. Наприклад, допомагають розпізнати брехню або 

страх «підозрюваного» у сценарії допиту. Це навчатиме обирати найбільш 

ефективні тактики для вирішення ситуації. 

Для створення ефекту присутності можуть бути залучені актори, які 

грають ролі громадян, злочинців чи свідків. Їх перевагою є непередбачуваність 

поведінки, як-от раптова агресія, паніка чи спроба маніпулювати.  

Прикметно, що навчання на основі сценаріїв може забезпечити не лише 

реалістичний досвід. Максимальний ефект можливий насамперед в результаті  

аналізу своїх дій на противагу звичайній констатації «правильно» чи 

«неправильно». Натомість здобувач вищої освіти повинен мати можливість 

бачити свої дії, відповідаючи на запитання на кшталт «Що ви знали на цьому 

етапі розмови?», «Що ви бачили, що ви чули?», «Що б ви зробили інакше й 
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чому?» [8]. 

Отже, ситуаційне моделювання має широкий потенціал у підготовці 

фахівців для сектору безпеки та оборони, адже допомагає вдосконалити  тактичні 

та комунікативні навички, розвинути психологічну витривалість і гнучкість 

мислення. 
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